

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Videkre küldve:	
Helyben.	10 kor. — fill.	Egy évre	16 kor. — fill.
Egy évre	5	Fel évre	8
Fel évre	2	Negyed évre	4
Negyed évre	1	Egy nora	1
Egy nora	—	Egy óra	—
Egy óra	—	Egyes szám ára	4 fill.

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **IFJ. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOPPMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:
 Hat hasábos petit sor 10 fill. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden sor 4 fill.

Egy okos szó.

A függetlenségi pártnak a katonai javaslatokkal szemben folytatott küzdelme felől idebenn az országban természetesen kormányparti körökben az a hír, hogy az csak üres szófecsérlés és nem fog semmi komoly czélt előmozdítani. Hogy erről a parlamenti küzdelemről a partatlanul ítélő külföldi közvélemény miként vélekedik, arról élénken tanuskodik a „Berliner Tagblatt“, mely egy nagy feltűnést keltő cikkben foglalkozik ezzel a nemzeti életünkre nézve nagyfontossággal bíró politikai kérdéssel. A függetlenségi pártnak ezt a nagy elhatározására valló és igazán a nemzet legvitálisabb érdekei mellett megkezdett s máris fényes méreteken folyó küzdelmét nem lehet a pártpolitika korlátolt szemüvegén átvizsgálni.

Ahoz, hogy valaki ezt a mozgalmat és ennek jelentőségét megmérhesse, partatlanul nézőpontra kell helyezkednie. Mint ahogy ezt, az idéztük német lap cselekszi, amely éppen a szigorú vizsgálódása közepette aztán igazságos következtetésekre is jut. Az egész monarchia szeme — ugymond a cikkirő — Budapest felé van irá-

nyozva, mert nem pártválságról, hanem krízisről van szó. E krízisnek lett áldozata, mikor pedig az még csak lappangó állapotban volt, a hadügy-miniszter. Azt írja a lap, hogy az obstrukció legyőzhetetlen. Nem marad tehát más hátra, minthogy a kormány új előterjesztéseket tegyen. Bécsben ugyan nem akarnak ezzel megbarátkozni, de a helyzet napról-napra aggasztóbb lesz, úgy hogy a hadseregnek új irányban való újjászervezése kikerülhetlennek látszik, a katonalöröknek tehát csak arra kell módot találniok, hogy a nagy átalakulás következtében a hadseregharózképessége ne szenvedjen. Ami a szellemét illeti, az bizony kissé hátramaradt és van rajta sok javítani való. Békés együttműködés a parlamentekkel — csakis ez segíthet.

Egy autokratikus hadsereg alkotmányosan kormányzott államokban — csak örökösön konfliktusokhoz vezet és csak azon lehet csodálkozni, — hogy a krízis már régebben ki nem ütött.

Utóhangok az ünnep után.

(Szegedi levél.)

Az egész ország lelkesen ünnepelte meg a sajtószabadság évfordulóját. Elhangzott sok-sok emlékeszéd, tízannyi pohárköszöntő — és ma a szónokok és hallgatók korhelylevest kanalaznak. Ez a vége nálunk rendesen az örömnök és bánatnak.

Azért világért sem kicsinylem én az ünneplést, de nem tartom elég méltónak a nagy nap emlékéhez. Sokkal nagyobb jelentőségű a sajtószabadság kivívásának emléke, mint a reá való emlékezés.

Sokkal nagyobb szerű lehetne ez az ünnepnap külsőleg is. A nemzeti zászlónak ott kellene lobogni kunyhó és palotán; ha egyebkor nem is, de ezen a napon magyar ruhát kellene öltetni mindenkinek, abban az órában pedig, a mikor a sajtószabadság első terméke megszületett, zúgni kellene az országban minden haragnak . . .

Sajtószabadság! Mily gyönyörű eszme. A megtisztult eszme, a szabaddá lett gondolat szárnyra kelése. De az e ma? Nem. A sajtó szabadságát nagyrészt megvásárolták a tőkepénzesek. A sajtó emberei rideg üzletemberek jól vagy rosszul fizetett szellemi napszamosai. Az újságok irányát a kiadóhivatalok szabják meg.

A legszomorítóbb, hogy a sajtó hatalmának tetőpontján vesztette el hivatását. A sajtó ma világhatalom, hatalmasabb, mint barmely, a szuronyerdők ezrein nyugvó nagyhatalom — még az erkölcsstelenség tekinte-

48-as huszár-miatyánk.

A nemzet felszabadulási harcának saját poézisa volt. Ezek a tüzes, lelkesedéstől lángoló, sokszor keserű gúnytól áthatott dalok a magyar népköltészet gyöngyei. A 48-as huszárok azokban a nagy időkben például így imádkoztak:

Huszár Miatyánk.

Délibabos puszták nagy mindenhatója;
 Magyarok Istene, világalkotója!
 Halgassd meg ez egyszer én szívem kérését,
 A te huszár fiad nyajas könyörgését.

Ha jön a német, vagy cseh, vagy akárki,
 Aki a bajuszt szokta beretválni,
 Ne segítsd én uram, sem engem, sem őtet,
 Csak saját vitéség adjon dicsőséget.

Hunyd be két szemednek ezüst szempilláját,
 Ha kezdi te néped ellen a csatáját, —
 A többit én uram, teremő istenem
 Te dicsőségedre emberül elvégzem.

Egy régi ur.

(Karczolat.)

Irta: **Morvay Károly.**

Ér-Semlyénbe lakott Péchy Antal — egy magas, megtermett őszhajú ur. Jó humoru, figurás természetű uri ember — ritkán lehetett látni udvarházát vendég nélkül. Ő is állatogatótt hébekorba — a Szamosközre.

A mint a tunyogi rév előtt a parton megállott az ötlovashintája, kiszált és magához intette a révész gazdát.

— Vigye át a hintómat rögtön és jöjjön vissza értem!

A kocsis lehajtott a kompba, nagy árja volt éppen a Szamosnak — csakhamar áttették a hintót a Matoesi partra, majd a révészek a vett parancs szerint, vissza siettek az uraságért.

Péchy Antal be lépkedett a kompba s annak a kellőközepén egymaga megállott, erős spanyolnádbotjára támaszkodva . . .

Ez a komp megbirt 4—5 terhes szerket.

Igy kelt aztán át is, a midőn a hintója fogantyujába kapaszkodva ép felakart a hágsójára lépni, kalap levéve (miután a jó borraivalót megkapta) megszólalt a révész:

— Keérem, tessék engem felvilágosie-

tani, miért kellett az urat egy magát átszállítanom?

— Hát azért fiam — mert nincsen a viznek rakonczája, a mibe fogózzam ha baj lesz! És belépett a hintójába.

Botka Lajosnak volt egy kevés fekete, megest egy kevés homok földje Ér semlyénben. Elküldte a fiát Imrét, hogy nézzen széjjel. Ez alkalomból tisztelgett az öregurnál is, mintegy szülei helyett viszonzva az említett látogatást.

Péchy Antalnál találta Decse Lajost, szinte ér-semlyéni birtokos fiatal urat.

A midőn a tisztos öreg a „szárazbejárati“ ki kísérte az ifjakat, ezt mondá még Botkának:

— Estére szivesen látlak Imre vacsorára. Te is eljöhetsz fráter, tette még vonatottan hozzá! . . .

Vissza fordult erre a meghívásra Decse Lajos, kihuzta magát és azt mondá:

— Aztán rangomhoz illő vacsora legyen Urambátyám!

— Az lesz fráter! az, válaszolt bajusza alól mosolyogva Péchy Antal.

A mikor aztán, estve, ott ültek többen a terített asztal mellett. (Decse Lajos ült az asztal végén) hordta körül a felszolgáló

tében is. A sajtó munkásai pedig többé-kevésbé párt és egyéb érdekek szolgái.

Nagyobb veszedelem ez bármi másnál. Angolországban mintegy száz év előtt általános volt az erkölestelenség. Pénzért kapható volt minden. Még a királyt is meg lehetett vesztegetni. A sajtó akkor még gyermekkorát érte, de azért már tényező volt azok előtt, akik a jövőbe tudnak látni. Az ország jövődjén már már kétségbe estek a jobb érzesű hazafiak. Akkor a kicsinyhitűket ilykép vigasztalta Angolország egyik nagy államférfia:

— Nem aggodom a jövő miatt. Igaz, hogy a jelen utálatos, a viszonyok és az emberek romlottak; igaz, hogy a királyt, a tanácsosait és a törvényhozókat megvásárolták, de van, ami meg nem vásárolható és ez hatalmasabb valamennyinél: ez a sajtó.

Igaza is volt. Angolország igazi nagyságának alapvetője nem a hadserege és legyőzhetetlennek híresztelt hajóhada, hanem a sajtója.

Kis nemzet vagyunk. Szeretett magyar nyelvünket a nagy világon alig beszéli tíz millió lélek. A nagyvilág lapokat naponta annyi irni-olvasni tudó ember olvassa. Hová leszünk, ha a mi nemzeti sajtónk tovább halad a lejtőn? A közromlást a pusztulás, a teljes megsemmisülés fogja követni.

Ezek a gondolatok ragódnak a lelkeimen és lassankint megőritői lesznek a jövőbe vetett csalóka reménynek és bizalomnak.

Az a szép ünnep, amelyet az egész ország megül évről-évre a sajtószabadság kivívásának emlékére, nincs semmi összefüggésben a mostani sajtóval, amely évről-évre méltatlanabb lesz e dicső nap emlékehez. Törpe utódok szívéből föltörő lidérczsong az csupán. De azért csak ünnepeljétek. Hátha a régi hazafiság tüzlángja ki fog egykor törni a szívetek mélyéből, mint az alvó vulkán megkergesedett kráteréből a földet megmozgató, égretörő tűzoszlop

Roskowitz Arthur.

A 48-dik számú önkéntes zászlóalj működése és alakulása.

Irta: **Propper Mór**, a debreczeni honvédegyelet alelnöke.

Következett a július 2-diki csata, melynél ő Felsője is jelen volt, ennél a csatánál az oroszok s Haynau a segédesapattal

legény a fehér husu palyka pecsenyét, kitűnő barack beföttet kinalva hozzá, látva ezt Decse Lajos, ezt gondolta: „Jó volt az öreg urnak szólni! . . .

Jó előre csettentett a nyelvével, és hizlalta nagy élvezettel a szemét.

Azonban a legény, anélkül, hogy Decsét megkinalta volna, kiment a tállal.

— Hát nekem mi lesz? tört ki Decse Lajos kihívó kéjjel.

— Rangodhoz illő vacsora fráter, amint parancsolni méltóztattál! . . .

A bejövő legény gazdájának e szava után Decse Lajos élébe tartotta a gőzölgő hajába sült burgonyát.

Decse Lajos elfintorította rá az orrát, kirugta maga alól a széket és a vendegurak hangos kacagása közben, dühös szemet vetve vissza távozott.

— Így kell móresre tanítani a henczegő fiatallembert, mondotta a házi ur és ő is nevetett a nevetőkéi.

egyszóval az összes osztrak haderő. Az ellenségnek az volt a törekvése, hogy Komáromnak a külvégét bevegye, déltajban a jágereknak sikerült is a második számú sáncz bevétele s a sárga-fekete lobogót kiűzték, ekkor Görgei tábornok sebes vágatva jött felénk s az őrnagyunkra Rakovszki Sámuelre reá kiáltott:

— Őrnagy ur! helyén van-e a szive?

Az őrnagy felelé:

— Helyén tábornok ur!

— Ha helyén van, szólítsa fel a zászlóaljot, meghalnak-e a hazáért?

Az őrnagy egy beszédet tartott a zászlóaljhoz, a zászlóalj kiáltja:

— Meghalunk!

Görgei tábornok az első századot, a melynek az a híres Böszörményi László volt a századosa vezényli előre, sortüzet a futókra, a század sortüzed ad: sokan elesnek, köztük a Beregi önkéntes századnak századosa, Kállay János. Görgei vezényli:

— Század helyre! Őrnagy ur szálljon le a lováról és vezesse gyalog a zászlóaljot, s latják azt a sveczelgő zászlót a sánczotól, a sánczon, szerezzék vissza a hazának!

A mi ezután történt, azt leírni is borzasztó, a zászlóalj szuronysegezeve ment a sáncznak, olyan sortüzet kaptunk, hogy 50 emberünk megsebesült, de nem telt bele egy felóra a jágereknak nagyrésze halva s a többi el lett fogva, s a fekete-sárga zászló nemzetivel lett kieserelve. A zászlóaljot e hőstettéért olyan kitüntetés érte, hogy az egész forradalom alatt nem volt párja: a zászló az első érdemrendet kapta, Rakovszky Sámuel őrnagy alezredes lett, az érdemkeresztet én s Krasznay Péter bajtársam, a ki meg el Szabolcsmegyében (a kecsesi járásban főszolgabíró) szegesztük a zászlóra. A csata estig tartott. A zászlóalj kiegészítésére 200 erdélyi oláh fiut kaptunk, ezek parancsnokságom alá lettek átaladvá. Július 10-dikén azon parancsot kaptam, hogy másnap reggel az Ácsi erdő előtt allítsam fel őket, a mi seregünk kezdte a tamadást. A mint az ácsi erdőből a németek bontakoztak kifelé, az én vitéz seregem ezt meglátva: mind a kétszáz ujoncz fegyvert, bornyuját ellökte s rám rohantak, majd eltiportak, hogy mentsem meg őket. Azzal voltam szerencsés, hogy a Domiguelék a határnál álltak s a helyünket elfoglalták, s én e vitéz sereggel a sánczokba menekültem. A csatának e napon eredménye nem volt. Július 12-dikén Görgei a hadseregével Vacznak indult, minket a második hadtestet Kiapka parancsnoksága alatt, most következik az utolsó csatánk olyan győzelemmel, melynek talán soha nem volt párja, hogy egy várbeli sereg a cernirozg sereget, ha kirohan: semmivé tegye, e csata következőleg folyt le:

Auszus 2-dikán este egy üteg ágyúnak kerekéi szalmával lettek befonva és a 48-dik zászlóalj Miketz Tamás őrnagy parancsnoksága alatt, 25-ik zászlóalj Rezsnyő őrnagygyal, a Würtemberg huszár ezred Mandy Ignác ezredessel Szőnyénél kilopóztunk a várból, úgy hogy a nagyigmándi sánczokban levő németek észre nem vették s haladtunk a tatai uton, mikor virradni kezdett, Neszmelyen a németekkel utcai harcot vívtunk s elvertük Esztergomnak, innen vissza fordultunk s délután 2 órára a nagyigmándi dombon a németek sáncza háta mögött pihenőt tartottunk, ez volt a jeladás a várbeliéknak az indulásra s indultak szembe az ellenséggel. Mi is megindultunk, a Würtemberg huszár ezred az innen részén az ácsi erdőnek elfogott egy Baumgarten gyalog zászlóaljot és 4000 kövér ökröt, a többi németek a sánczokban hagyva az ágyukat a Gönyi hidon át me-

nekultek, a hidat maguk után felgyújtották. Elfoglaltunk 50 sebbeppet megrakva mindenfelével, a Duna parton kazlakban a széna, zsákban a buza, gabona és zab, mert e helyet oly biztosnak vélték a németek, hogy az aldunai seregnek innen szállították a szükségletet, s vagy 200 hordó szesz is volt, innen a hadtestünk Győrbe indult s Világosnak a szerencsétlen hire ide is eljutott, ennek folytan visszatértünk a komáromi várba és elkezdődött a vár feladásról az alkudozás s október 4-dikén a fegyvert letették.

(Vége van.)

Báró Bánffy Dezső a tisztviselőkről.

Báró Bánffy Dezső folytatja a Magyar Közélet című folyóiratban cikksorozatát a nemzeti politika alapvető eszméiről. Ma az állami tisztviselőknak a nemzeti politikában való nagy szerepéről értekezik. Történelmi visszapillantást vet a magyar nemzetiségi kérdésre s konstatalja, hogy egynyelvű, egységes magyar nemzet és állam sohasem létezett. A magyar elem azonban hatalmas asszimiláló képességgel nagyjában magába olvasztotta az idegen fajokat. A múlt századokban, a rendi alkotmány idejében, a nemzeti előjogok megszerzése s ezzel járó kedvezmények nyújtották azokat az előnyöket, amelyek e beolvadásra buzdítólag hatnak. Kesőbb is csak intézményi, vagy társadalmi előnyök mellett volt eredményes a beolvastás folyamata.

„Ha már most, a jelen viszonyok között mondja báró Bánffy — midőn az egységesítő latin kultúra megszűntével az önálló magyar kultúra és az azzal versenyezni akaró különböző nemzetiségi kulturák harcával is számolnunk kell, nem lehet számitáson kívül hagyni azokat az előnyöket sem, melyek feltétlenül nyújtandók a czeiből, hogy középosztályunknál az egységesítő beolvastás folyamata fenn ne akadjon. Az egynyelvű „egységes magyar nemzeti állam“ megalakulására, egységes, erős középosztályra van feltétlen szükség, mint azon elemre, mely elsősorban és mindennek felett van hivatva egy államot megalakítani, egy államot biztos alapon fenntartani.“

Ez az egységes, erős középosztály az állami tisztviselői kar. S báró Bánffy Dezső abban találja a nemzetiségi politika új vezérgondolatát, hogy a kellő minősítéssel bíró nemzetiségi eredetű állami tisztviselőket rendszeresen, tervszerűen, kellő körültekintéssel és rendszeres elvek szerint alkalmazták. Mert sok nemzetiségi eredű állami tisztviselő helyi és társadalmi viszonyoknál fogva nem tud kibontakozni azon kapcsolatból, mely otthonánához, vagy nemzetiségéhez köti.

„Az egységes magyar nemzeti állam“ érdekében — írja báró Bánffy Dezső — mindenütt és mindenben érvényesülni kellő „nemzeti gondolat“-nak, meg lehet követelni és meg kell követelni az államtól, hogy alkalmazottai elhelyezésénél, azok beosztásánál figyelemmel legyen azok nemzetiségére is. Kellő szétosztás, vagy ha úgy tetszik, szétszórás mellett nyerhet az állam kellően minősített, megbízható tisztviselőket és emellett gondoskodhatik, hogy az állam szolgálatát kereső középosztály társadalmi egybeolvadása fokozottan előrehaladjon és eszköze legyen azon társadalmi egybeolvadásnak, mely hivatva kell, hogy legyen azon egységes magyar középosztály megalakulására, melynek megalakulása nélkül „egységes magyar nemzeti állam“-ot létrehozni nem lehet.

A Gizella-tér galambjaihoz.

Ti vagytok, csak ti az
Artatlanok itten,
Egymáshoz simulva
Bizalmas meghitten.
Czifra, nagy paloták
Bünök tengerében
Csak a ti szárnyatok
Maradt hófehéren.

Artatlan madarak,
Ha szép leányt lattok,
Ki még szeretettel,
Boldogan néz rátok,
Kinek még hiszta a
Gondolat szivébe:
Szálljatok, szálljatok
A valla fölébe!

Sugjatok, bugjakok
Arczához simulva,
Hogy a hü szerelmet
Töletek tanulja,
Köztetek hogy ő is
Fehér galamb legyen,
Álmodozó, igaz,
Tiszta szeretetben!

Mert virág a leány,
Harmatos szép rózsza,
A levél, a szírom
Könnyen török róla.
Oh! hát csak bugjakok,
Védjétek, óvjátok:
És az édes anyak
Aldasa száll rátok!

Ábrahám Ernő.

NAPI HIREK.

A jog és pénzügyi bizottság ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután 3 órakor ülést tartott Bészler Károly tanácsnok elnöklétében, a melyen jelen voltak: Simonffy Imre, Komlóssy Dezső, Dr. Fejér Ferencz, Schwarcz Vilmos, Debreczeni Jenő, Oláh Károly, Aczél Géza, Szabó Kálmán, és Vargha Károly bizottsági jegyző. Egyik nevezetes tárgya a katonai csapatkórház ügye volt. Hiba vette le a közgyűlés a múlt év őszén a csapatkórház ügyét a napirendről. A beszámolási törvény értelmében a város tartozik a csapatkórház felépítésére. A bizottság is javasolja a felépítést és pedig a régi Rabkert telken. Miután pedig az nem elegendő e célra ajánlja, hogy a szomszédos és Vadon Sándor tulajdonát képező 1264 négyszögöl területet a tulajdonos által kért 8000 korona vételárért vásárolja meg a város, hogy a dolog halasztást ne szenvedjen. A debreczeni jótékony nőegylet 600 korona évi segélyt és 5 öl tüzi fát kér a várostól. Csak hogy elkésve kérte, miután az 1903 évi városi költségvetés már össze lett állítva. Így tehát a segélyre fedezet nincsen. A bizottság azonban a jövő 1904 évre javasolja a segély megadását. — A jog- és pénzügyi bizottság ezután javasolja Ifj. Papp Sándornak polgárosítását s ezzel kapcsolatosan a községi kötelekbe való felvételét. A kihordott pöcze-anyagok feldolgozására vonatkozó ajánlatot szintén elfogadásra ajánlja. — A debreczeni szőlő és bortermelő szövetkezet ugyanis a kihordott anyagot földtermékenyítésre szánt trágyának akarja saját költségén feldolgozni. Ezen anyagok eltakarításával e szerint semmi gondja nem lesz többé a városnak, nem is szólva arról, hogy közegészsé-

ségügyi szempontokból nagyon ajánlatos a szőlőtermelő szövetkezet terve. A mezőgazdasági szempontból is fontos ajánlatot úgy ajánlja elfogadásra a bizottság, hogy az így nyert trágya métermázsáját a szövetkezet 3 koronánál magasabb összegért nem árusíthatja. A szövetkezet 15 évre kéri az engedély megadását. — A vilagitási bizottság tagjainak napidija került ezután tárgyalás alá. A bizottság méltányosnak találja, hogy az üzletszabályzat erre vonatkozó 14 szakaszát ne módosítsák s a teljesített szolgálatért a bizottság tagjai továbbra is kapják napidijaikat. — A lelencz ház ügyét, ugyancsak a felekezeti elemi iskolák ügyét egy közelben tartandó bizottsági ülésre halasztották.

A közigazgatási tanfolyam vizsgabiztosai.

A közigazgatási tanfolyam vizsgaira már kineveztek a vizsga-bizottságok tagjait. E szerint 3 bizottság fog Debreczenben vizsgáztatni. Az I. bizottság elnöke Puky Gyula főispán, a helyettes elnök dr. Bartha Béla lesz, a II. bizottság elnöke Veszprémy Zoltán, h. elnöke Vecsey Imre városi főjegyző, a III. bizottság elnöke Pénzes Sándor, h. elnöke Kőrössy Kálmán dr. ügyvéd. A bizottságok tagjai lesznek pedig: Csányi Viktor, Deák Ferencz bíró, Dumbrava László, Fauszt Elek, Gajzágó Béla dr., Hanke Leó, Kiss Endre, Megyeri Pál dr., Nagy Lajos dr., Nemes Zoltán, Oláh Miklós, Orosz Sándor, Papp Sándor, Somogyi Béla dr., Tüdős János dr.

A Zion-egylet közgyűlése.

A Zion betegsegélyző-egylet e héten tartotta évi rendes közgyűlést Ifj. Schwarcz Vilmos elnöklété mellett. A múlt évben 350 korona adomány folyt be a pénztárban. Az egylet vagyona 25,078 korona, a tavalyi bevétel 11,167 korona. A közgyűlés tudomásul vette a választmány jelentését s a számvizsgáló-bizottság tagjait ismét Leidermann Henriket, Roth Antalt és Golberger Adolfot választotta meg.

Az akadémiai ifjúság táncestetélye.

A debreczeni theologia és jogakadémia ifjúságának egyrésze az idén is tanulja a gyönyörű magyar táncokat Alföldi Károlynál. Az ifjúságnak ezen része folyó hó 26-án táncestetélyt rendez, melyre a következő meghívót bocsátotta ki:

Meghívó. A debreczeni theologia és jogakadémia magyar táncot tanuló ifjúsága folyó évi márczius hó 26-án az „Arany Bika” dísztermében jótékonycélu zártkörű táncestetélyt rendez. A rendezőség. Kezdeté pontosan 8 és fél órakor. Belépti-díj: személy-jegy 2 korona, páholy-jegy 6 korona. Jegyek előre válthatók: Csáthy Ferencz és Eperjessy Istvan urak üzletében és este a pénztárnál. A tiszta jövedelem a Felsőbb tanulók olvasó egylete könyvtárának gyarapítására fordítatik, miért is a felülfizetéseket köszönettel fogadjuk és hirlapilag nyugtázzuk. Kívánatra a meghívó elomtatandó.

Megjegyezzük, hogy a magyar táncok bemutatása után a nemzetközi táncok is szerepelnek a táncestetélyen, így az is elmeget, a ki esetleg magyar táncot nem tud.

Márczius 15. Hajdubadházon.

A hadházi hajdu atyafiak is méltó fénynyel ünnepelték meg legnagyobb nemzeti ünnepünket, márczius 15-ét. A hajnali órákban ágyudörgések jelezték a nagy nap virradtát, a házakat a lakosok mindenfelé fellobogózták. Dél előtt 9 órakor ünnepi istentisztelet volt, melyen Szabó Lajos ev. ref. lelkész gyönyörű alkalmi prédikációt

tartott. Istentisztelet után következett a nyilvános ünnepély az ev. ref. fiúiskola előtti téren, melyet Kóti Jeremiás ev. ref. tanító nyitott meg. Az ünnepi beszédet itt dr. Hadházy Zsigmond ügyvéd tartotta. A remek szép beszédet a nagy közönség osztatlan figyelmé és általános helyeslése kísérte. Kovács József 1 th. Ábranyi „Márczius 15”-t szavalt nagy tetszéssel, a polg. dalegylet pedig Vidá Károly karnagy vezetése mellett a himnust, a „honvédtüzér temetése”-t s a Szózatot énekelte. Majd Kóti Jeremiás zárószavai után a közönség szép rendben eloszlott. Este a kaszinóban, a gazdálkodók körében és a vendéglőben, hol a a polg. olvasókör tagjai gyűltek össze mintegy 130-an, közvacsorák voltak, melyek ősi magyaros szokás szerint a hajnali órákban értek véget.

Személyi hir.

Vöröss László ny. államtitkár városunkba érkezett és az „Angol királynő” szállodába szállt meg.

Tüntetés a Rákóczi induló mellett.

Érdekes tüntetés volt ma Budapesten. Mikor a 44-ik közös hadseregbeli gyalogezred diszszazada a királyi várba indult diszörségre, az Andrássy-uti oktogonnál a katonazenekar a Rákóczy-indulót játszotta. Ennek az ütemére lépdéltek a somogyi bakák. A szokatlan zenehangokra néhány pillanat alatt óriási közönség gyűlt össze, a mely hangosan éljenezte a bakákat. Az Andrássy-uti ablakokból kendővel integettek a barna arcú fiuk felé és az ovációk oly hangosak voltak, hogy a zenekart alig lehetett hallani.

Vers Hegyi Arankához.

E sorok alatt egy verset is lel az olvasó. Szól pedig e vers Hegyi Arankához, aki az övégtelen szeretetreméltóságával megihlette — az öreg Ecsedi bácsit. A milyen utólrhetetlen, ragyogó művésznő Hegyi Aranka asszony a színpadon, épolyan elragadóan bájos az életben is s Ecsedi bácsi lelkesedésén nincs mit csodálkozni. Az ihlet egyébként megvolt a társaság több tagjában is és több verssel csak azért nem szolgálunk, mert a versírás nem divat már. Mi pedig uszunk az áramlatokkal, Ecsedi bácsi azonban marad a ki volt. Szó sincs róla, olva tunk már jobb verset is, barha a sorok kezdőbetűi is aeszélnék. De szóljon helyettünk a dal, a mint itt köveikezik:

Hevül a szív érzellemmel
Ekkor a szív olyan hő
Gyönyör olyan szerelemmel,
Itten lenni, e szépnő,
A mint itten kedvesen ül
Reá ki néz keble hevül
Azt okozza érzelme
Nagyon heves szereleme.

Kedves arca, úgy a szive,
Amint a szem rátekint
Boldog a ki neki hive
Lángra lobban az megint.
Mert a szívnek a hő heve.
Éled szinte kedves neve.
Éleszti érzellemmel,
Oly heves szerelemmel.

Olyan kedves mindenkor lész
Lételebe még léssen
Ezen tisztelt ismert művész,
Olyan örömet teszen,
Ösmeretes ő oly nagyon,
Mikor jelen a színpadon,
Nem érez ott senki but,
Kapva számos koszorut.

Az atléta és az őrmester.

Egy nagyváradai kávéházban történt. Az egyik márványasztalnál vidám társaság mulatott. A társaságban volt egy széles vállu dalia, akit a város egyik legerősebb emberének ismernek. A két ujjával görbiti meg az ezüst tallért s a bicepszén meghajtja a vasat. A cigány huzta a társaságnak. Egyszerre nagyon jó kerekedett valakinek az asztalnál. Ilyen alkalomra van a magyar embernek néhány nótája. A cigány belekezdett abba a nótába, amely megállapítja, hogy egy fölünk idegen nemzet jaj de hunczfut. De csak éppen belekezdett a banda, a szomszéd asztalnál felugrott roppant dühvel egy lovassági altiszt. Iszonyu haragosan támadt a primásra:

— Pozdorjavá váglak, ha tovább huzod!

A nagyerejű fiatal ember fölkel a helyéről és raparancsoit a reszkető cigányra:

— Huzd! Ne félj, míg engem latsz.

A katona erre kardjához kapott és kiragadta hüvelyéből. Az atléta pedig olyan nyugodtan, mintha egy plajbászhoz nyúlna, megfogta az altiszt kezefejét, amire a vitéz ordítva eresztette el a fringiat. De aztán felkapta a kardot és ismét támadni akart.

A vasgyűrű pedig megint csak kiszabadította a kezéből, de úgy, hogy a keze most még jobban fajhatott.

— Itt nem kardoskodunk barátom — mosolygott az athleta, — jól teszi, ha meggondolja a dolgot.

A vitéz bizony meg is gondolta. Odalépett a társasághoz s egy darabig nézte a mulatozókat. Aztán odaintette a cigányt:

— Az én fülemben is: Juszt is hunczfut . . .

A mayerlingi katasztrófa.

Az a megrázó tragédia, mely ezelőtt tizennégy esztendővel történt Mayerlingben, meg mindig foglalkoztatja a fantáziákat. — Ujabb és újabb és újabb verziók merülnek fel, melyek részben mesék világához tartoznak, részben a régi verziókat bővítik ki, a nélkül, hogy ezeknek az új, vagy fölfrissített híreknek bármily jelentősége tulajdonitanánk, közöljük a párisi „Eclair” erre vonatkozó közleményét. Előrebocsátjuk, hogy a nevezett lap egy magasabbsú személyiségtől kapta a tudósítást, a kinek alkalma volt Rudolf trónörökös holttestét látni. E szerint tehát Rudolf trónörökös, Kóburg Fülöp és gróf Hoyos azon a napon együtt vadásztak. — A dorbezojáról és az izgatott jelenetekről szóló verziók alaptalanok. A trónörökös, aki nagyon faradt volt, este visszavonult hálószobájába, a hol Vecsera Mária grófnőt találta, akit Bratfisch kocsis vitt Mayerlingbe a többi vadásztársak tudta nélkül. Másnap reggel Kóburg herezeg és Hoyos, minthogy a trónörökös nem mutatkozott nagyon nyugtalanok voltak és feltörték az ajtót. A szobában a trónörökös és Vecsera bárónőt halva találták. A Vecsera bárónő holttestét titokban eltávolították és azt a hirt kolportáltak, hogy a trónörökös vadászbalesetnek lett az áldozata. Eddig az „Eclair.” A katasztrófa sokkal megrendítőbb volt, semhogy akár tizennégy év után is a képzeletet nyugton hagyhatná. Mindamellet, miután a trónörökös örök almat alussza s a mi történt, az a múlt gyászos eseményeihez tartozik, mégis jó volna talán nyugton hagyni az esemény emlékét. Ezt a kegyelet legelemibb törvényei is kívánják.

Köszönetnyilvánítás.

A Zion debreczeni betegs. egyesület pénztára javára f. évi február 28-án rendezett

táncvizsgálat alkalmából felül fizetni szivek voltak: Ifj. Schwarcz Vilmos 12 kor. dr. Wolafka Nándor, Fenyő Sandor, dr. Weisz József, Stern József, Kiss Adolf 10—10 kor., Hauer Bertalan 8 kor., Lukács Emil 7 kor., Michalovits Jenő, dr. Szenes Zsigmond, dr. Fejér Ferencz, Lusztig Dezső, Hochfelder Jakab 6—6 kor., Widder Jenő és neje, Drucker Mórne, Aufricht Lajos és Vilmos, Nagy Jakabné, Ungár Jenő, Hirschfeld Ármán, Keiner Adolf, Kohn Adolf és fia, Fleischmann Mór, Löfkovits Arthur, Komlóssy Lajos, Berger Jenő 5—5 kor., Goldstein Mór Budapest, Faik Ármán, Reichmann Ármán, izr. hitközségi elnök, Emerich Arnold, Klein Miksa, Molnár József. özv. Rosenberg Albertné, E. Kovács Nándor, dr. Weinberger Sándor, Ippen és Schwarcz, Kertész Sándorné, Rosenberg Simon, Falk Lajos, Steier Gyula, Glück Adolf, Hoffmann és Kronovitz, dr. Weisz Bernat, Thiessen Arthur, Lichtblau Albert, Halmagyi József, Erber Ernő, Stahlberger Pál, Csillag József 4—4 kor., Békés Lajos, Ungar Albert, Spitz Ferencz, dr. Hegedüs Jenő, Rózsa Lajos 3—3 kor., Weisz Lévyne, Rosenthal Jenő, Muraközy László, Lovas és Ladányi, Goldstein Albert, Révész Zsigmond, Reiner Mór, özv. Katz Hermanné, Katz Lajos, Fischer Adolf, Deutsch Ede, Rosenberg Emil, Schweitzer József, Mandel Lipót, Schwarcz Vilmos butorgyáros, Erber Ernő, Havas Józsefné, Berger Henrikné, Lieberman Henrikné, dr. Gulyás Bertalan, Kálnai Lipót, Braum Miksa, dr. Moskovits Miksa, dr. Popper Mór, Nasch József, Kovács Dezső, Weisz József, Simonovits Dezső, Darvas Miksa, Wein Gyula, Kaufman Lipót, Lindenfeld Ignác, Kain József, Keszler Vilmos, G. S., Schwarcz M. L., Ifj. Fülöp Ignác, Rózsa Ignác, Hegedüs Sándor, Sándor Imre, Munk Lajos, Tagoni Lajos, dr. Engel Ignác, Groszmann Ignác, Turai Farkas, Turai Frigyes, Zelinger Ede, Weiner Adolf, Jónas Mór 2—2 kor., Kálmán Ferencz 1 kor. 60 fil., Lusztig Mórné, Deutsch Ignác, Hevesi Gyula, N. N., N. N., Margulesz Ferencz, Varga Marton, Izsák E., Schwarcz Sámuel 1—1 kor., Nemes áldozatkészegükért fogadják mindannyian egyenként és egyetemleg halás köszönetünk nyilvánítását. A Zion debr. betegs. egyesület előjárásága.

Virágzó fák.

Szőlősgazdáink örömmel hozzák a hirt, hogy a pár napsugaras tavaszi napra a kajszi fák kezdenek viragzni. Rendesen a mandulafák szoktak a legelsőek lenni s közvetlenül utánuk következtek a kajszi fák; egyes helyeken, úgy látszik megváltozott a régi rend. Ez is reform. Hogy lehet-e öröm e korai virágzásban, azt a jövő mutatja meg. A csontáros gyümölcsöt termő fák mind a korai nyíló s éppen ennek tudható be, hogy a legtöbb évben lefagynak. Mandula, kajszi, minden négy-öt évben terem bőségesen, a mikor később áll be a tavasz s allandóan kitart a meleg. Az idei tél elég erős volt s elég hosszú is nyullott; ha most lassan kitavasodik s a fagyos szentek megemberelik magukat, akkor lesz öröm a fák virágzásában. Tavaly elég szépen viselték magukat; talán az idén se okoznak szomorúságot.

A királlysértő könyv.

A budapesti királyi ügyészség végre kiadta a vádiratot Kalmár Antal dr. ellen. A vádolt közjogiró inkriminált művét ismergettük annak idején. El lehet mondani, hogy az utóbbi időszakban nem jelent meg Magyarországon közjogi és politikai mű, amely

nagyobb érdeklődést és feltűnést keltett volna, mint éppen ez. Hangja szokatlan volt: minden lapja ősmagyar erővel és márczius szabadsággal beszélt a nemzet ügyeiről és a haza nagy kérdéseiről.

A budapesti királyi ügyészség bűnösnek ítélte a könyv hangját s a mű példányait elkobozva, a szerző ellen királlysértés miatt vádat emelt. A vizsgálati eljárás sokáig huzódott s a napokban már országgyűlési interpelláció is tudakozódott a pör állása iránt. Most végre kiadta az ügyészség vádiratát s így bizonyossá lett, hogy Kalmár dr. ügye főtárgyalásra kerül.

Azt hisszük, hogy maga ez a pör s majd a főtárgyalás óriási érdeklődést fog kelteni maga iránt. Az újabbkori Magyarország egyik legnagyobb, e nemből ugyiszólván első közjogi pöre lesz ez. Mint biztos forrásból értesülünk, dr. Kalmár a vádirat ellen nem ad be kifogásokat. Így tehát az ügy most már egyenest főtárgyalásra kerül. Az egymással ellenkező elveknek valóságos küzdelme lesz ez a tárgyalás. Kalmár Antal védője Eötvös Károly lesz: az az Eötvös, a ki az „Ifjabb magyar nemzedék bibliájának” nevezte e művet. — Nagy, kemény ütközet fog tehát lefolyni az aulikus hivatalos felfogas és a Kalmár Antal képviselte új irány között.

A szegedi hét időjárása.

Meteor jelent lapjában: jejesemnek megfelelőleg változatosabbá vált az elmúlt heten az időjárás, hozott csapadékot, hűvösebb időjárást, sőt a 13-iki csomópont hatása alatt gyenge fagyot is és esőt. Nálunk a csapadék mennyisége eleinte csekély, másfelé azonban erősebb, sőt több helyen havat is hozott e hét. A jövő héten a változások még inkább növekednek, hol a hűvös és hűlt napok egymást váltják fel, mi a csapadék képződésére is kedvezőbb leend, mint az elmúlt hét, ahol a téli Hold felhőemésztő képessége felette akadályozta a csapadék nagyobb mérvű képződését. Csak a 13-iki csomóponttal tört ez meg esőt hozott. A 15—18-iki csomópontok melegebb jellegűek, a többiek inkább hűvösek, amely ellegek az esőképződések alkotó elemei. A csapadék képződése különben mindinkább erősül e hónap hátralevő részében s várunk lehet, hogy az eddigi szárazabb időszaknak reaktív jellege következik be és mely már most kezdődött és ez aztán még hosszasabbnak ígérkezik, annál is inkább. mivel a 21. és 24-iki csomópontok alapjellege hideg, de 11-ikével a 13- napos időszak is véget ér és ha a foltok nem mentek tönkre, úgy ekkor újra láthatjuk őket, ami ismét meleg keresztvesséssel befolyásolja a bolygók állásából kifolyólag lehűlt légkörünket, ami így csak növeli annak csapadékképződési hajlamát vagy más szóval, növeli az esőzést még a 24-iki csomópont körül is. Márczius hónapunk következő fele tehát nem ígérkezik kellemesnek, inkább hasznos lesz a gazdákja nézve csapadékos mivoltával, ahol azonban a hűvös, sőt hideg időtől is még tartanunk lehet, különösen e hó 22—24-ike táján. Helyre csak a 29. csomópont hozhatja az időt, bár ezt követőleg még mindig változatos jelleg mutatkozik, a mit azonban a 29-iki erős hatása elnyomhat. A hátralevő változások csomópontok 15., 18., 21., 22., 24., 26., 29. és 31-re esnek, erősek a 18., 24. és 29-iki lesznek.

Rózsa Lajos

első legnagyobb női és gyermek felöltő áruháza Debreczenben értesíti a t. hölgyközönséget, hogy az előkelő urhölgyvilág részére a legmodernebb tavaszi felöltő és kalap különlegességei rendkívül nagy választékban megérkeztek.

A debreczeni küldöttség a képviselőházban.

— Távirati értesítés. —

Debreczen szab. kir. város polgárságának 200 tagu küldöttsége tegnap este utazott el, hogy átadja a vasárnapi népgyűlés tiltakozó feliratát a katonai javaslatok ellen. A küldöttség tagjai közül számosan a délutáni gyorsvonattal, tulnyomó nagyreszük azonban este utazott el.

A küldöttségben részt vesznek a következők:

Márton Imre, dr. Bacsó Dezső, dr. Fejér Ferencz, dr. Abrahám Dezső, Jánossy Zoltán, dr. Kalmar Barna, ifj. Móricz Pál, dr. Kardos Samuel, Rickl Géza, ifj. Schvarcz Vilmos, dr. Varga Lajos, dr. Király Péter, Hegedűs Sándor, Öry Mihály, Harangi Sándor, dr. Revi Nándor, Hoffmann Sándor, ifj. Kertész János, Kertész Imre, Kertész László, Thiesen Arthur, Boros Izidor, Vértessy István, Balogh Miklós, Liptay József, Illyes János, Nagy Ferencz, Nagy András, Herczeg János, Móricz Ferencz, Kulcsár Gábor, Ruzicska Gyula, Ungváry János, Ungváry György, Kiss István, Orbán Péter, Debreczeni György, Nemeth Gábor, ifj. Nagy Pálné, Kovács Ferencz, Papp Ignác, Ungváry Andor, Szentjóbó Kálmán, Szentjóbó Kálmanné, Kalmar Ignác, Pinczés Imre, Sz. Szabó László, David Mihály, Burai István, Kereszturi István, Szilágyi József, Farago Mihály, Diony Gyula, Móricz Bertalan, Kaliczky Ernő, özv. Kaliczky Józsefné, Kaliczky Emma, Farkas Mihály, S. Nagy Sándor, Nagy István, Kereszturi János, Nagy Gábor, Erdei István, Vilmányi Sándor, Kaszás István, Malos Mihály, Nagy Lajos, Tóth János, Hadházy Bálint, Kónya József, Szathmáry Ferencz, Kertész László, Molnár Albert, Bekéssy András, Györfi István, ifj. Kertész István, Tóth Gergey, Juhasz István, Bakos János, Sarkadi Ferencz, id. Bányai István, Horváth István, Schaf János, Dankó Mihály, ifj. Nagy Pál, ifj. B. Nagy János, Dihe János, Rankai Béla, Svarta Gyula, Svarta Gyulané, Almady Zsigmond, Bányai Péter, Polgári Marton, Kallay Sándor, Dankó Erzsébet, Liptay Katica, Sipos Bálint, Farago István, Gyöngyösi Sándor, Gombos Ferencz, ifj. Kovács István, Prém Ferencz, Tegdes Karoly, Kálmán Lajos, Szébenyi József, Szecsanvi István, Zöld János, Mike Ferencz, Polgári Sándor, Vilmányi Imre, Balogh Ferencz, Szücs István, Kiss Mihály, Harsányi István, Zöld Mihály, Farago András, Kiss Adolf, Bihari László, Boldog András, ifj. Pásztor János, Gáll Elek, Olah István, Kálmán András, Harsányi Imre, Palfy Ferencz, Kecskés István, Sapi Balint, Bencsi György, Horváth Ferencz, Balog János, Szatmáry Gyula, Kovács József, Barna György, Reiter Sándor, Kopányi Dávid, Horvát Gábor, Kozák Mihály, Blattner Kálmán, Czilli Mihály, Dézsi István, Csobai Péter, Nagy Bálint, Szilágyi Ferencz, Eredi Ferencz, Szabó József, Koszorus Lajos (V.-Pécs), Hannel Samuel, Kövesdy Bilkei Imre, Szöllösi Rezső, Bányai István, Gottlieb Márton, Kerékgyártó István, Krémer Jenő kárpitos Éles József stb.

A debreczeni küldöttség megérkezéséről és fogadásáról tudósítunk a következő táviratban számol be:

A debreczeni 200 tagu küldöttség reggel hat órakor érkezett meg Budapestre.

A vasutnál, dacára a korai idők ezrekre menő nép várta a küldöttséget, kiket Bakonyi Samu, Rákosi Viktor és Benedek János képviselők fogadtak.

A küldöttség a vasutól a József főberczeg szállodába vonult.

Kilencz órakor, a reggeli elköltése után a fővárosi képviselők nevében **K e l e m e n** Béla képviselő üdvözölte a debreczenieket, kinek szavaira **M á r t o n** Imre a küldöttség vezetője válaszolt. Meleg szavakkal köszönte meg a szívélyes fogadtatást és a képviselőket további kitartásra buzdította.

Majd **H o f f m a n n** Ottó üdvözölte a küldöttséget az ifjuság nevében.

Ezalatt a szállodába érkeztek azok a debreczeniek is, mintegy ötvenen, a kik a délutáni vonattal utaztak el és az ilyenformán 250 főre emelkedett küldöttség félizkor elindult a képviselőházba.

Elöl haladt Herczeg János, aki Debreczen város 1848-iki gyalog nemzetőri selyem zászlóját vitte. Az uton ezer és ezer ember csatlakozott hozzájuk. Az ablakokból kendőlobogtatással üdvözölték a küldöttséget, kik hazafias dalokat énekelve érkeztek meg a képviselőházba, ahol felvonultak a karzatra.

A debreczeni küldöttséget déli 12 órakor fogadta **A p p o n y i** Albert gróf házelnök a Ház delegációs termében.

A küldöttséggel ott voltak Bakonyi Samu; Benedek János, Rákosi Viktor, Visontay Soma, Szathmáry Mór képviselők.

T h a l y Kálmán dr. városunk első kerületének nagynevű képviselője üdvözölte a küldöttség nevében a Ház elnökét. Öröndetes jelenség az, mondotta Thaly Kálmán, hogy a nép a parlamenttől várja az ország sorsának javulását. Köszönetet mondott az elnöknek, hogy az üléseket oly páratlanul vezeti és kérte, juttassa a debreczeniek kérvényét a Ház elé.

A p p o n y i Albert gróf a küldöttséget lekötözö szívélyességgel fogadta és meleg szavakkal válaszolt.

— Szívemből öröndek, hogy a nagy Alföld legmagyarabb városának, Debreczennek küldöttségét fogadhatom. Majd azt a kijelentést tette, hogy különösen örönd annak, hogy a debreczeniek kérvényét a parlamentnek régi, nagyrabecsült, érdemes tagja dr. **T h a l y** Kálmán juttatta hozzá.

Amilyen alkotmányos jog alapján jött ide a küldöttség, kéri őket, ép oly türelemmel várják be amit ebben a nagyfontosságú ügyben az országgyű-

lés alkotmányos uton határozni fog. Ismételen öröndenek adott kifejezést, hogy a debreczenieket fogadhatja és biztosította őket, hogy kérvényüket mielőbb a ház asztalára teszi.

A küldöttség lelkesen megéljenezte az elnököt, majd visszatért a karzatra az ülés lefolyását hallgatni.

Távirat.

A képviselőház ülése.

A „Debreczen” eredeti távirata.

Budapest, 1903. márcz. 18.

A képviselőház mai ülésén napirend előtt **G á l l** Sándor szóba hozta a Magyar színházban a „Gotterhalte” cz. darabnál használt egyenruhák lefoglalását. A rendőrség eljárása a jogszokások egyenes arczulütése. Kérde a miniszterelnököt, van e tudomása az esetről és hajlandó-e intézkedni, hogy a rendőrség eljárása megtoroltassék.

S z é l l Kálmán azonnal felelt. A lapokból ösmeri az esetet. A rendőrség gyanuja alapos volt, mert hiányzik a ruhákról a kiselejtezési pecsét. A zsbárus ellen a vizsgálat folyik. A ruhák visszaadattak a zsbárusnak. A közszabadságot megsérteni nem engedi.

L e n g y e l Zoltán személyes kérdésben kijelenti, hogy Rudnay mondotta Leszkaynak, miszerint felsőbb helyről történt intézkedéstől kifolyólag foglalták le a ruhákat.

Erre a kijeletésre viharos zaj keletkezett a szélsőbaloldalon.

A miniszterelnök dühösen felugrik, szólni akar, de a nagy zajban nem jut szóhoz.

L e n g y e l folytatva beszédét, elmondja, hogy erre a kijeletésre azt kérdezte Leszkay a főkapitánytól, vajjon elfogadná e a miniszterelnök, mire Rudnay így felelt:

— Tüstént, csak menjen! (Viharos zaj a szélsőbaloldalon.)

S z é l l kijelenti, hogy Rudnay illet nem mondhatott. Miért nem ment Leszkay egyenesen hozzá?

K u b i k Béla: Mert félt!

S z é l l: Nem áll! Mindenkit mindenkor szívesen fogadok. Fentartja kijelentését.

A napirendhez **E n d r e y** Gyula szólott. A javaslatok ellen beszélt.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Szerdán: „C” bérlet Bob herczeg. re- gényes operette.

Csütörtökön: „A” bérlet. Bob herczeg. Pénteken: bérletszünetben Finn-estély.

Szombaton: bérletszünet Finn-estély.

Vasárnap délután Trilby. színmű, este Paraszthúség, népszínmű.

A varróleányok sztrájkolnak.

Legdivatosabb dolog manapság a sztrájk. Alig van már munkaszta, a melyik hanczot ne üzent volna a munkaadóknak. A közönség vegyesen fogadja és nézi a bérmozgalmakat. Egyiknél együtt érez a harczolókkal, igazat ad elégedetlen munkásoknak, másiknál, hol nem lát jogos alapot, nem szimpatizoz a munkásokkal, a vállalkozók igazat hiszi. Egy igen érdekes, új mozgalom indult meg most Nagyváradon. S ha valamelyiknél ott van a szimpátia, úgy bizonyos, hogy a készülő sztrájkot támogatni fogja mindenki Nagyváradon, de különösen a nők, kiket első sorban érdekel a megindult, bár még csak elő csatározás. Női sztrájk van készülöben, a nagyváradai varróleányok sztrájkja. A szegény, kicsi varrónőcskék tényleg keserves, szinte emberfölötti munkában sanyalódnak, nem kevesebb mint 13-14 órát dolgoznak naponta s visznek haza, szegény családjukhoz minden hónapban 5, 6, vagy 8 forintot. A kis varróleányok között mozgalom indult meg helyzetük javítására. Megalakítottak egy het tagu bizottságot, ennek tagjai készítik elő a sztrájkot. Fölkeresték a szociáldemokrata partvezetőséget, hogy segítse őket munkájukban. A párt Ehrenfeld Adolf titkárát küldte ki a varróleányok mozgalmainak támogatására. Egy memorandumot készítettek, ebbenteljesztik elő követeléseiket, melyek különösen a munkaidő leszállítására koncedálnak. A budapesti és bécsi női ruhakészítők szakkörét már értesítették, hogy Nagyváradról érkező munkákat ne vállaljanak fel. A nagyváradai varróleányokat vasárnap délutánra értekezletre hívják össze a Fekete Sasba, ott előterjesztik a memorandumot, melyet a munkaadóknak adnak át s ha ezek nem teljesítik a követeléseket, a kis varróleányok a sztrájk terére lépnek.

Debreczeni szőlő és bortermelő

szövetkezet közgyűlése.

A debreczeni szőlő és bortermelő szövetkezet tegnap tartotta évi közgyűlését a kereskedő társulat díszes székházában.

A szövetkezet tevékeny munkát fejt ki. Kétszázötven hold terület egy tagban csupa szőlő. Negyvenhat napig tartott a tavalyi szüret, 400-nál több munkásnak ad a vállalat kenyeret. És a legutóbbi év eredménye az, hogy a szövetkezet negyvenhétezerhat-százhuszonnyolcz kiló csemegeeszőlőt adott el és hatezerkétszázhuszonhét hektoliter bort termelt. És csemegeeszőlője elsőrendű, borai pedig oly kitünőek, hogy a tavalyi pozsonyi orsz. gazdasági kiállításon is 1300 kiállító közt ama kevés 20 közé tudott emelkedni, akiket aranyéremmel tüntek ki.

Most a vállalat nagyszabásu pinczét és szüretelő helyiséget épít nagy telepén. A pinczében nagyrészt üveggel bélelt cement hordók lesznek, a legnagyobb 800 hektoliteres, a legkisebb 100 hektoliteres.

A közgyűlésen a 259 üzletrészből 243 volt képviselve 32 szövetkezeti taggal.

Komlóssy Dezső igazgatósági elnök nyitotta meg a közgyűlést s jegyzőnek Megyeri Pált, szavazatszedőnek Márton Imrét, Veszter Istvánt és Weisz Sándort kérte fel.

Jelen voltak: A város képviselőiben Roncsik Lajos, Szabó Kálmán, Szent-Királyi Tivadar, Csanak József, Berger Jenő, Biró Géza, Szabó Lajos, Kövy Lajos, Megyeri Pál és Miklós, Lukács Ármin, Dalmy Kálmán, Sesztina Jenő, Haas Ignác, dr. Balkányi Miklós, Fleischman Mór, Áron Jenő, Hochfelder Jakab, Weisz Sándor, Ve-

csey Zoltán, Reichman Ármin, Nagy Jakab, Szell Géza, Beke László, Veszter István, dr. Kemény Mór, Márton Imre, Balogh Zsigmond, Tóth István, Csoban József és Váradai Ignác.

Az igazgatóság évi jelentését, a mérleget és zarszámadást a közgyűlés felolvastattnak tekintette. A felügyelő bizottság jelentését tudomásul vette és a felmentvényt megadta.

Nagyobb vita keletkezett a nyereség felosztása tárgyában. Az igazgatóság az 1902. év tiszta eredményéből, mely 73,325 korona és 89 fillér volt, a szabályszerű felosztás után üzletrészenként 100 korona osztalékot javasolt.

Balkányi Miklós 150, Berger Jenő legalább 125 koronát kívánt. Hozzászólottak Fleisman Mór, Szabó Kálmán, Haas Ignác, Lukács Ármin s vegre is óriási többséggel az igazgatóság előterjesztését fogadták el.

Megszavazták a pincze és a szüretelő ház építésére a 80.000 korona költséget, az építkezés remek terveit elfogadták és végül három évre újból megválasztották a felügyelő bizottságba az eddigi 3 tagot Sesztina Jenőt, Csanak Józsefet és Áron Jenőt. Vecsey Zoltán negyedik helyen pottag lett.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

A Gotterhalte botránya.

A „Független Magyarország”ból olvassuk:

Napról-napra fokozódó sikerrel adták a „Magyar Színház”-ban a „Gotterhalte” című hazafias darabot. A közönségnek tetszik a darab tendenciája, amely a gyűlölt és utálatos „hohér himnusz” ellen fordul. Ámde nem tetszett a Bécsből kommandírozott hazafiatlan schwarczgelb lakájgardának, amely különösen most, a veradó-javaslatok elleni harc küszöbén, egy cseppet sem találta alkalomszerűnek a darab előadását.

Összedugta hát a fejét Szell Kálmán kormányelnök egy másik schwarczgelb lakájjal és valóságos szemérmetlen muszka politikáival kieszt cselhez folyamodott. Ráfogta a „Magyar Színház” igazgatóságára, hogy a kincstártól ellopott ruhában szerepelteti a darabban előforduló honvédszakszt és zenekart. Elkoboztatta a „Gotterhalte” garderobját és így lehetetlenné tette a darab további előadását.

Ilyen gáiad eset még eddig nem fordult elő Magyarországon összes minisztereinek es rendőrségének történetében.

Arezunkba szökik a vér az újabb gaz merénylet hallatára, amelyet egy kulturmissziót teljesítő vállalat ellen intéztek azért, hogy elnémsak a hazafiság és történelmi igazság terjesztőit. Es ezt a jog, törvény és igazság főmestere és apostola cselekedte meg.

Ma este a „Gotterhalte” című darab előadásának végén megjelent Tóth Lajos VII. kerületi kapitány egy csomó detektívvel a Magyar Színház igazgatójánál. Egy végzést huzott ki a zsebéből és kijelentette, hogy a „Gotterhalte” harmadik felvonásának végén szereplő honvédszakszt és zenekar ruházatát ezennel lefoglalja.

Leszkay igazgató kérdőleg tekintett a rendőrkapitányra, mire az előadta, hogy a darabban szereplő honvéd katonaság ruhája kincstári tulajdon képez, amelyhez a „Magyar színház” igazgatósága lopás, vagy orgazdaság útján jutott. A rendőrségnél folytatja a kapitány — ismeretlen tettes ellen feljelentést tett a kincstár képviselője, kincstári ruhák lopása miatt. Ezek a

lopott ruhák pedig a „Magyar Színház”-nál vannak.

Leszkay igazgató a leghatározottabban tiltakozott eme szemérmetlen gyanúsítás ellen és kijelentette, hogy ő a darabban előforduló honvédszakszt és zenekar ruházatát „Hecht Testvérek” Luther-utcai bejegyzett kereskedő cégnél vásárolta, amit nyomban számlákkal bizonyított.

A rendőrkapitány semmibe sem vette Leszkay tiltakozását, egy Tóth nevű detektívvel, akki a szakértő szerepét játszotta, kiválogatta a szerintük a kincstár táladonát képző ruhákat, összeolvastatta és egyelőre levitte a földszinten lévő főpénztári szobába. Itt azután jegyzőkönyvet vett fel a rendőrkapitány és a ruhákát egy bérkocsiba rakva, beszállította a főkapitányhoz.

Leszkay igazgató a jegyzőkönyv aláírását a leghatározottabban megtagadta és újból tiltakozott az erőszakos és törvényellenes eljárás ellen. Azután az országos függetlenségi partkörbe sietett, hogy védelmet kérjen Barabás Belától és a függetlenségi képviselőtől. A partkörben azonban ekkor már senki sem volt. Felkereste hát Eötvös Karoly országgyűlési képviselőt, aki dr. Vázsonyi Vilmos képviselőtársát és Perl Soma ügyvédet kérte meg, hogy a dolog miben állásáról meggyőződést szerezzenek.

Dr. Vázsonyi Vilmos egyenesen a Magyar Színházhoz hajtatott és erélyes hangon tiltakozott a rendőrség eljárása és a ruhák jogtalan elkobzása ellen. Kijelentette továbbá, hogy előterjesztéssel fog élni. Együttal pedig pótjegyzőkönyvet vétetett föl az esetről.

Minden hiábavaló volt, Tóth Lajos rendőrkapitány nem tágitott.

Jellemző a rendőrkapitány eljárására, hogy amikor Leszkay aggodalmát fejezte ki a felett, hogy a Magyar Színházról most elkobzott ruhákat kieserélhetik, engedje meg a kapitány, hogy a ruhákat a Magyar Színház bélyegzőjével lebélyegeztesse. Tóth Lajos kapitány Leszkaynak ezt a kérését ke-reken megtagadta.

Leszkay azt is kijelentette a rendőrkapitány előtt, hogy tudomása van róla, hogy a Vigszínház igazgatósága annak idején a „Hapták” című darab előadásához szükséges katonai ruházatot szintén Hecht és testvére cégnél vásárolta, és akkor a rendőrség nem inkriminálta.

A Hecht és testvére cég különben, a mint értesülünk, üzleti összeköttetésben áll a katonai kincstárral, akitől az ócska holmit összevásárolni szokta.

A ruhák elkobzásának procedurája alatt, egy detektív allitóltag elszóllotta magát. Azt a kijelentést tette ugyanis, hogy őt ma hajnali 4 órakor a minisztereink palotájába rendelték ebben az ügyben.

Erre az akaratlan leleplezésre különben nekünk nem is volt szükségünk. Mi a nélkül is nagyon is jól tudjuk, hogy ennek a gyalázatos esotnek a forrása a minisztereink palotában ker-sendő.

Ez a szemérmetlen muszka erőszakoskodás holnap a képviselőházban, napi-rend előtti felszólalás tárgyát fogja képezni.

CSARNOK.

Ruth eljegyzése.

(Irta: May György.) 16.)

Fordította: **Biró Irén.**

— Minek? Miért rontsam el a mai estnek az örömét? A hozzá tartozónak nincs semmi baja, és kellemetlenség sem.

történt. Várhatok holnapig és te szintén. Nemde?

A két hölgy egészen megfélekedezett Rudolf jelenlétéről. Most megszólalt:

— Ön nem tudhatja, cousine, hogy miről van szó. Barton kisasszonyt ki kellett volna hallgatni.

Ruth a bárónéra tekintett. Ez vállait vonogatta, s egy albumban lapozgatott mely előtte volt egy kis asztalon, de hirtelen fölnézett és kérdé:

— Tehát?

— Egy beteg gyermek vágyódik utánam, monda Ruth. Az idősebbik testvért tanítottam, és gyakran játszottam vele. Nemrég meghalt a kis leány, s a kisebbik lázas beteg és engem kíván látni. Sirva beszélt az el anyja nénémnek. Ő nem ígért meg semmit, de az anya könnyei nagyon meghatották, s megírta nekem és belátásomra bizza, hogy mit tegyek. Látom a gazdag, és mégis oly szegény asszonyt gyermeke ágyánál; előttem van a mint lélekzetét lesi, hogy hallgatózik, ha a gyermek nevet emliti, s mint sóhaj, midőn nem jön senki; én azt hiszem hogy jelenlétem vigaszt, s talán segítséget is nyújt. . . . Hogy tudnek ma este táncolni és mulatni? Nem jobb lesz e St. Oswaldba utaznom?

Pár percnyi gondolkodás után megszólalt Melanie:

— Eredj, nem tartóztatlak.

— Stolzenfels grófné most lépett be a vörös salonba. jelentette egy inas.

— Mihelyt a kicsi jobban lesz, visszajövök, kiáltotta a báróné után Ruth.

— Barton kisszaszony, monda, Rudolf, ha idegenekért ilyet tesz, mit tehet a hozzá közelállókért?

— Ezen nem gondolkozom, volt az egyszerű felelet. Bánat és fájdalom, minden ember szívét megindíthatja. Hiszen mindnyájunkkal közös az.

Traun úgy hajtotta meg magát előtte, mint egy királynő előtt. Aztán azt kérdezte, hogy megengedi-e, hogy az indóházhoz kísérje.

Kezét nyujtotta s így felelt:

— Akkor ön hiányoznék ma este és Melanie még haragosabb volna. Inkább azon igyekezzék, hogy e haragot eloszlassa; üdvözölje nevemben a bárót; csak annyi időm van még, hogy átöltözzek és senkit sem láthatok már közülnök.

A bál fényesen sikerült. A bajos házi asszony Hansnak ígérte a Cotillont, hogy Ruth távozásáért vigasztalja; elutazása elutazása miatti bánata őszinte volt, s mivel az a busszuja, hogy a legcsunyább hölgyel tánczol, nem szerezhetett neki elégtételeit, — hiszen „ő” úgy sem láthatja — elhatározását megváltoztatta. Melanival a távollévő Ruthról beszélhetett, s talán megtudhatja vőlegénye nevét.

Traun egy keringőt tánczolt cousinejával, és úgy találta, hogy ennyi tevékenység elég egy embertől, a ki a világot kétszer körülhajozta.

Bár a nyitott ablakokon betódult a hűvös levegő, mégis tikkasztó meleg volt a teremben, és daczára a sokaságnak, Rudolf üresnek találta a termeket, Valami hiányzott, nem tudta, mi; nélkülözött valakit, és tudta, hogy kit. A hölgyek, kik elsuhantak előtte, összehasonlításra adtak alkalmat; a távollévőre gondolt, ki vidámsága mellett komoly volt, kissé gúnyos tréfái mellett mélyen érző szívvel bírt, ki meggondolt és cselekedeteiben határozott volt. Oly sokoldalú volt, olyan vonzó és oly jó. Ő zárkózott, sajátos női természet volt, igaz és nyílt szívű.

Vajjon hogy néz ki a mennyiségtan tanára?

Rudolf kijött a táncsteremből és szivarra gyujtott. Mialatt a fasor felé tartott, mely az országutig huzódott, azon igyekezett, hogy képzeletében, alakot teremtsen a tanárnak. De fantáziája nem volt nagylelkű sőt még rendellenességbe is esett. Majd az egyik lábát rövidebbé tette, majd vörös haja lett a szerencsétlennek, majd dadogó volt.

Haragosan fölkaczagott, mikor észrevette képzeletének e gyermekes csapongását . . .

Az ő izlése finom, ítélete helyes, bizonyosan nem rosszul választott, gondolta, de ha mégis . . .

Nem folytatta tovább gondolatait. Szivarja kialudt, s bosszankodva, hogy nincs nála gyufa, vissza akart fordulni a kestyélba. Ekkor az országuton egy alakot vett észre, mely sietve közeledett,

(Folyt. köv.)

Gyomorbajosoknak igen fontos.

Étvágytalanság, gyomorbaj, rosszullét, rossz emésztés miatti fejfájás, gyomorgyengeség, emésztési zavarok stb.

azonnal megszűnik a

Brady-féle Mariaczelli gyomorcseppek

használatától.

Minden gyógyszerárban kapható.

Sok ezer köszönő és elismerő levél.

Egy üveg, használati utasítással együtt 80 fillér nagy üveg 1 k. 4 fl.

Főraktár Debreczenben dr. Rotschnek Emil, az Arany egyszarvuhoz címzett gyógyszerárban és Toth Béla gyógyszerárban.

Hamis utáztatoktól óvakodjunk, a valódi Mariaczelli gyomorcseppek üvegjén a védjegynek és az

aláírásnak *Brady* rajta kell lenni. Figyelni kell arra, hogy a régi hűrneves Brady-féle gyomorcseppek üvegként 80 fillér nagyobb üveg 1.40 fillérbe kerül, míg a nem valódi, hamisított értéktelenebb utáztatok olcsóbban, rándesen 70 fillért ajánlatnak.

Hajduvármegye és Debreczen sz. kir. város főispánja.

137—1903.

Pályázati hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságának az alábbi határidő lejártá után tartandó legközelebbi rendes közgyűlésén 1 (egy) rendőrbiztosi állás fog választás útján betölteni, mely állás 1400 kor. fizetésből, 200 kor. lakpénzből és ruházatból álló javadal-mazással van egybekötve.

Azok, akik erre az állásra pályázni kívánnak s a törvényes minősítést kimutatni képesek, felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám mint a kijelölt bizottság elnökéhez **f. évi Április 30. d. u. 5 óráig** annyival inkább adják be, mert a később érkező pályázati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Ez az állás az 1873. II. tcz. 4. §. b. pontja értelmében első sorban igazolványos altisztek számára van fentartva.

Debreczen, 1903, márcz. 11.

Puky Gyula

főispán.

Boros Testvérek nődivat áruházában

Divatos Ruhakelmék, Selymek, Divatos
Jó Sefirek, Batisztok, Vász- Jó
Olcso nak, Szőnyegek, Függő- Olcso
nyök, Ágyterítő, Pipere cikkek.

Kitűnő csiraképes vetni való

tengeri 1901-iki termésből 15 k. 20 f.-ért kapható amíg a készlet tart **Rosenfeld Salamonnál** Piacz u. 68 sz.

T. iparos urak figyelmébe!

Kovács köszönet, pozsonyi köszönet, (Kox) és faszenet legjutányosabban hához szállít Neumann és Weisz hatvan u. 5. telefon 205.

Keresek fűszer nagybani üzletem részére szakképzett, él-

tesebb **segédet**. Csak legjobb erőre és csak olyanra reflektálok, ki en-gros üzletekben hosszabb ideig volt alkalmazva. Nagy Farkas, Arad.

315—1903 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 719/6—1903 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Lusztig és Bán részére Grosz Samuel debreczeni lakostól 1465 kor. 80 fil. tőke, ennek 1902 évi jul. 26-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig öszszesen 124 kor. 42 fill. perköltség erejéig 1902. évi jul. hó 30-án bíróilag lefoglalt és 1077 kor. 96 fillerre becsült boltiárak, felszerelvények, butorok és egyéb ingóságok **1903. márczius 20-án d. e. 9 órakor** kezdetét veendő és Hatvan-u. 47 és Hatvan-u. 57 sz. háznál megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1903. évi febr. 28-án.

Oláh Géza birói kiküldött.

OOOO OOO OOOOO OOO

A LEGUJABB

=== tavaszi ===

kosztüm és ruhaszövedeink

meglepő szép választékban

megérkeztek.

Mintagyűjteményünk

f. évi márczius 2-től kezdve

a n. é. közönség rendelkezésére áll.

Bosznay J. és Társa

divatáruháza

DEBRECZEN, Kossuth utca 5.

OOOOOOOOOOOOOOOOOO

2166. sz. 1903.

Hirdetmény.

Az 1903. évi Márczius hó 13-án kelt 2166. számú rendelettel több törvényhatósági uton betoncső átvezeték helyreállítását 3349 korona 62 fillér összeg erejéig engedélyeztem.

A fent említett munkák kivételének biztosítása céljából az **1903 évi márczius 30-ik napjának 10 órájára** az alispáni hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni ohajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat (az ajánlati költségvetéssel együtt) a kitűzött nap d. e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett kölcsön összeg (illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 5%-ának megfelelő bántpénz, vagy a bántpénznek az állampénztárnál (adóhivatalok, vámhivatalok sőhivatalok stb.) történt letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Debreczen, 1903. márcz. 13.

Rásó Gyula

kir. tan. alispán.

— Telef. 255. —

Beocsini portland és román cement

legjutányosabb árban és friss minőségben kapható zsák és waggon számban

Stegmüller Árpádnál

Debreczen, Kölcsey-utca 3.

Egeresi gipsz u. m. stukatur, szobrász és alabastrom gipsz 60 klós zsákokban.

Trágya gipsz gazdáknak.

Kőbányai disztégla sárga és piros.

Fenti gyárak kizárólagos képviselők.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Magyarországon a textilszakmában a legújabb gépekkel vizerőre berendezett gyári vállalat

társat keres.

Oly kereskedők, akik a kereskedelmi vezetésben önállóan tudnak működni és a gyári vállalatban 80.000 koronát befektethetnek, ajánlataikat továbbítás céljából „Y. U. 9211” alatt **Haasenstein és Vogler céghez Budapest** küldjék.

Szőllővessző és torma eladás.

Kitünő minőségű

gyökeres szőlővesszőt, tormát, torma dugványt

ajánl

a gr. Dégenfeld József és Dr. Balkányi Miklós urak „Erzsébet” szőlőtelepének kezelősége.

Iroda: Debreczenben Kosuth u. 32. sz.

MEGHIVÁS

az „István” gőzmalom társulatnak

1903 évi márczius 22-én délelőtt 10 órakor Debreczenben, a Kereskedő társulat épületének disztermében tartandó

évi rendes közgyűlésére.

T Á R G Y S O R O Z A T :

1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg az arra vonatkozó jelentéssel.
2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helyben hagyása a felmentvény megadása és az 1902 év tiszta nyereség feletti intézkedés.
4. A tisztviselők nyugdíjalapszabály tervezetének bemutatása, igazgatósági javaslatl.
5. Az igazgatóság kiegészítése.

Debreczen, 1903. márcz. 2.

Felhivatnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket az alapszabály 27. cikké értelmében f. évi márczius 20 és 21-én d. e. 10—12 óráig, d. u. 2—4-ig a kereskedő társulat titkári irodájában átvenni sziveskedjenek. — A mérleg és veszteség-nyereség rovas márczius 14-től kezdve a társulat irodájában megtekinthető.

Az igazgatóság.



Miért szenved ön??

Hiszen önnek gyógyulása bizonyos még akkor is, ha sebe bármily régi, sőt a fájdalmas

opeátiót is elkerülheti, ha a

valódi

THIERRY A.-féle Centifolia kenőcsöt

használja, mely reudkívül vonzó, a sebek gyógyításában valamint a fájdalom enyhítésében utólrhetlen. A valódi Centifolia-kenőcs alkalmazható: a szoptatók mellkeménykedésének, a tej elapadásának, az orbáncznak esetében, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt lábak s csontveszedéseknel, vágás, szurás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál; mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus és ráknál; v gre pokolvar, körömméreg, körömgnyülés, a lábnaK járás közben történt kisebelése, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torokdaganat, meggyült vér, fülzugas stb. ese eihen. 2 tégely csomagolással postadijjal együtt 3 ko. 50 fill. Temérdek elősmerő levél megtekinthető. Utánzatok vételétől óva intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy „Schutzengel Apotheke des Thierry (Adolf) Limited in Pregrada” a tégelybe van-e égetve.

Gyógyszerész A. Thierry balzsam és Centifolia kenőcs.

Eme két gyógyhatásában utólrhetlen szer soha nem romlik el, sőt mentül régibb, annál jobb, nem árt a szérnek a fagy, sem meleg s ezáltal télen nyáron szétkülldhető. Mindenkor hatással alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyulni, melyért csak haszontalanul elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben e világhírű, olesó, megbízható, a mellett tartalmatlan szerből A hol nem bizonyos, hogy az én kitünő szerem ott ajánlatos egyenesen tölem hozatni. Czim:

Apotheker Thierry (Adolf) Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.
Főraktár: Budapest Főrök József, Zágrábban Mittelbach S. és Bécsben Brady C. gyógyszerészeknél.



Tavaszi ruhák
festését és
tisztítását



kifogástalanul teljesíti
Hrabéczy Antal

kelmefestő és vegytisztító
intézete

Debreczen
Széchényi utca 42.

Vidéki tudakozódásokra azonnali válasz.